

# 中国式乡村现代化新路

## 『千万工程』探索

钱振明

共同富裕是中国式现代化的本质要求和重要特征。“千万工程”作为习近平总书记任浙江省委书记期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策,是从农村人居环境整治入手,统筹好生产、生活、生态三者关系,全面推进乡村振兴和城乡融合发展,实现农村农民共同富裕的重大实践。浙江20年持之以恒推动“千万工程”,农民群众自觉参与、共建共享,城乡差距和居民收入差距不断缩小,成为共同富裕示范区。“千万工程”何以能带来财富增长,推动共同富裕?笔者携调研组赴浙江杭州、绍兴、金华、湖州等地一些村镇走访调研,探寻“千万工程”推动共同富裕的内在机制和成功奥秘。

“千万工程”造就美丽乡村。20年前,时任浙江省委第一书记习近平同志在深入基层深入农村广泛调查研究基础上,针对浙江经济发展较好但城乡差距较大、绝大多数村庄环境“脏乱差”状况,作出实施“千村示范、万村整治”即“千万工程”的战略决策,选择1万个左右的行政村进行全面整治,把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。2003年6月,“千万工程”启动,浙江农村从突出的垃圾问题处理起,全面推进村内道路改建、垃圾分类、农村公厕、畜禽粪污废弃物处理、生活污水处理、河沟清淤、村庄绿化、村民卫生习惯改变和环境意识转变等有关农村人居环境整治的一系列基础性工作,逐步建成一批全面小康示范村和环境整治村。之后,“千万工程”内容拓展到农民住房改造、农村公共设施建设和向“千村精品、万村美丽”深化升级,实施美丽乡村建设计划,最终实现宜居宜业和美乡村建设目标,形成“千村未来、万村共富”局面。作为“千万工程”重要起源地的杭州市萧山区梅林村,在原有人居环境整治建设基础上,建设美丽庭院、美丽田园,建成集文化、医疗、养老等公共服务设施于一体的“美好生活中心”,使农村居民离土不离村就地享受现代高品质城市生活。绍兴市柯桥区棠棣村、金华市浦江县上河村、湖州市安吉县余村等一批早先人居环境较差的村庄,通过环境大整治实现大转变。上河村因家庭作坊水晶加工兴盛,余村因盲目开采石灰岩资源和兴办水泥厂,都一度使生态破坏、环境恶化。“千万工程”推动这些村探索实践生态保护与经济发展双赢新路,成为“绿水青山就是金山银山”的成功范例。

因地制宜推进产业振兴。“千万工程”着力于人居环境整治,致力于生态环境改善和美丽乡村建设,但不遏制工业和其他产业发展,而是因地制宜发展乡村优势特色产业,推进产业振兴,以乡村振兴夯实乡村振兴,为共同富裕奠定坚实物质基础。“千万工程”强调“千村千面”“万村万象”,各村分类确定建设发展模式,发展特色产业,生态资源和历史文化资源合理利用,改善的生态环境和美丽乡村建设也有强大的产业支撑和资金支持。梅林村以现代农业和数字经济制造业为抓手做大做强。棠棣村以花木交易为主导产业,并发展“兰文化”创意研学为主的特色旅游。上河村实施“工业入园区集中”计划,修复古村落,小山村蝶变为“中国诗人小镇”,使其成为发展文化旅游的重要资源。余村对既有工业进行升级改造、迁址集中,保留其村级经济收入的重要来源,同时依靠生态修复,发展生态旅游,以人与自然和谐共生带来产业振兴。

共建共治实现共富。“千万工程”20年持续发力,成为探索实现共同富裕的新路,是基于党委领导、政府主导、社会参与、人民至上的内在运作机制。从省市到县乡,党政“一把手”部署,一级抓一级,层层落实。各级政府每年安排专项资金用于“千万工程”。农民群众发挥重要主体作用,或出资或出工出力自觉参与环境整治。党政领导主动深入基层下访接访,倾听群众呼声,吸纳群众诉求。村庄整治规划和建设方案,经村民讨论、民主决策。村民是美丽乡村的受益者,也是建设者。“千万工程”是从人民群众实际需求出发,满足人民群众美好生活向往,实现共同富裕的改革工程。从所调研各村的情况看,环境整治并没有影响居民就业、减少居民收入,相反,生态改善带来的新业态使居民就业扩大、收入增加。从全省看,浙江农村居民人均可支配收入从2003年的5400多元提升到2022年的37500多元,连续38年位居全国各省区第一,城乡居民收入比从2003年的2.43缩小到2022年的1.90,连续十年缩小,为全国倍差最小的省区。

数字化赋能未来乡村的共富之路。“千万工程”使乡村更像乡村,乡村的农业生产功能得到保障和强化,农民习惯居住的古村落不断修缮,历史文化遗迹被有效保护和合理利用。乡村保住了田园,留住了乡愁,数字化则让乡村走向未来,让农民在乡村享受现代化生活。所调研浙江各村在产业发展、公共服务等领域都注入数字元素,打造未来智慧场景。梅林村紧扣“共同富裕+数字乡村”,推进智慧医疗。余村建设智慧共享的未来社区,实现向“智安乡村”转变。数字化增进了乡村公共服务的均衡性和可及性,农民在家门口就能便捷享受优质的教育、医疗、养老等公共服务。“千万工程”经验可感可学。实现

# 坚持“人民政协为人民”的根本政治立场

陈雍

牢固树立以人民为中心的发展思想,把人民满意作为行动自觉和最大追求,聚焦民生、务实重干、久久为功。

和要求通过协商渠道得到反映,全力做好协调关系、化解矛盾、理顺情绪的工作,在解决一件件民生实事中做到了言为民所建、策为民所献、利为民所谋。

把解决群众难题作为干好工作的着力点。习近平总书记指出,千头万绪的事,说到底还是千家万户的事。坚持以人民为中心的发展思想,不是空洞抽象的概念,也不是高不可攀的目标,贯穿于我们党治国理政和经济社会发展各环节各方面,需要天天面对、处处回答、时时检验。宁夏政协坚持把人民放在心中最高位置,始终把关注民生、改善民生贯穿于政协履行职能的全过程,体现在政协工作的各方面,紧紧抓住人民群众的现实需求,既聚焦解决人民群众最关心的热点难点问题,又着力维护和实现人民群众在经济、政治、文化、社会、生态等方面的权益,通过提案、调研报告、社情民意信息等方式,如实反映群众的意愿和诉求,助推更多惠民生、暖民心、顺民意的工作举措落地落实,以实际行动践行了为民初心,以工作成效赢得了人民满意。

立足职能定位,发挥政协优势,把履职为民贯穿始终

习近平总书记指出,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标,明确提出人民政协要把促进民生改善作为重要的着力点,抓住民生领域重要问题资政建言,协助党和政府破解民生难题,增进人民福祉。7月6日,自治区党委书记梁言顺在调研政协开展困难群体救助帮扶工作时提出,“要继续坚持人民政协为人民,关注群众喜怒哀乐的表情包,关心群众牵肠挂肚的揪心事,立足职能特点、深入调查研究,聚焦增收、社保、教育、文化、医疗等热点难点问题建睿智之言、献务实之策,让困难群众真正感受到党和政府的温暖。”并要求自治区政协在继续关注“民生”、保生活,进一步做好困难群体救助帮扶工作的同时,关注“民命”、保生命,共护宁夏安稳、百姓安康。新时代新征程要求人民政协要有新作为,宁夏政协始终坚持党委、政府工作推进到哪里,政协履职就跟进到哪里,把助力改善民生、造福人民群众作为第一追求,把人民群众呼声、需求作为履职干事第一信号,把群众满意、高兴作为第一标准,真正体现政为民所议、言为民所建、计为民所献、策为民所

回应群众期盼,关注民生实事,切实做到人民政协为人民

坚持以人民为中心、以人为本、服务为民,是人民政协履行职能的应有之义。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,就要从中感悟“人民”真义,深刻领悟、准确把握“坚持人民至上”这一重要立场观点方法,将“人民至上”理念铸刻

# 持续推动主题教育见行见效

李俊林

今年是全国贯彻落实中共二十大精神的开局之年,在全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,以党为师,民建山西省委组织开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,用党的创新理论凝心铸魂,对于进一步加强自身建设,不断增强多党合作政治共识,为强国建设、民族复兴汇聚磅礴力量,牢牢把握习近平总书记对山西的殷殷嘱托,助推山西高质量发展具有重要意义。开展好主题教育应牢牢把握“学思想、强根基、重履职、建新功”的总要求,锚定目标任务,压实工作责任,真学细悟、深研真改、真抓实干,把多党合作的初心转化为锐意进取、开拓创新的行动自觉,要依托“我与民建系列活动”“基层组织行”“我为高质量发展建言”“入企暖心”四大行动,打造山西民建履职品牌,推动主题教育走深走实。深化于学,以持久的深学细研把稳思想之舵。政治上坚定源于理论上清醒,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想有助于从思想上正本清源、固本培元,筑牢党派成员的信仰之基,把党外人士的思想之舵。内化于心,以高度的政治自觉筑牢自身根基。主题教育是一个内心净化、思想除尘、灵魂洗涤的过程。内化,就是要把习近平新时代中国特色社会主义思想

在心中、践行在实践中,真正做到内化于心、外化于行。宁夏政协按照习近平总书记的要求,坚持人民政协为人民的宗旨,把更好满足人民日益增长的美好生活需要贯穿于政协履职工作全过程,始终聚焦事关改革发展稳定大局的重大问题和群众关心的民生问题,更好地协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局。

坚持联动协商暖民心。立足政协自身特点和优势,把群众关心关注的现实民生问题作为参政议政的重要领域,坚持把为民办实事、解决人民群众急难愁盼问题作为主题教育重要内容,帮助群众排忧解难,助推民生改善、增进人民福祉。主题教育开展以来,宁夏政协坚持聚焦民生实事解难题,先后协调解决了环卫工人欠发工资追补、残疾人职业教育专业设置匹配就业需求、外卖小哥和网约车司机等新就业群体权益保障等一批群众反映强烈、社会各界关切的问题。

坚持联动协商暖民心。习近平总书记指出,民生无小事,枝叶总关情。对困难群众,要格外关注、格外关爱、格外关心,帮助他们排忧解难。关心和关注社会救助工作,既是党和政府的一项重要工作,也是我们义不容辞的责任。主题教育开展以来,宁夏政协创新“自选动作”,聚焦社会困难群体救助,组织政协委员和各级政协组织积极开展“学思想、重履职、勤协商、惠民生”实践活动,深入基层调研,制定工作方案,通过区市三级政协联动,深入调研、走访慰问,找准问题、摸清实情、帮办实事,在深入协商的基础上,形成一批报送党委政府为民惠民便民的对策建议,推动一批关系群众切身利益的问题解决。

坚持真情服务惠民生。群众利益无小事,人民群众的获得感、幸福感、安全感,都来自一件件具体事。宁夏政协认真践行履职为民的初心使命,增强服务为民的宗旨意识,聚焦人民群众的心事、烦心事、揪心事,切实解决群众急难愁盼问题。主题教育开展以来,宁夏政协聚焦“小切口”,围绕青少年儿童心理健康、基层学校过重负担等10余个问题建立《民生项目清单》,通过搭建对口协商、界别协商、“有事好商量”等平台,就人民群众关心的切身利益问题进行广泛协商,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手。

为民造福是人民政协的职责所在、使命所在。宁夏政协将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立以人民为中心的发展思想,把人民满意作为行动自觉和最大追求,聚焦民生、务实重干、久久为功,用真挚的为民情怀滋养初心,用务实的工作作风扛起责任,将“为民造福”四个字真正落到实处,让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续,努力向党和人民交出满意的答卷。

(作者系全国政协委员,宁夏回族自治区政协副主席)

主题教育要出成效,重点在于转化。作为参政党地方组织,民建山西省委按照“四新”“三好”要求,强化使命担当,积极主动作为,把主题教育激发的正能量转化为扎实的履职实践。紧紧围绕中共中央重大决策部署和山西省委、省政府中心工作,立足民建特色优势,念好调查研究“深、实、细、准、效”五字诀,在调查研究中加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解,善于运用中国共产党的创新理论探索新情况、解决新问题、总结新经验、探索新规律,使调查研究的过程成为理论学习向实践运用转化的过程,成为转变作风、增进同会员感情的过程,成为提高履职本领、增强责任担当的过程。将关心会员企业发展作为助推民营经济高质量发展的重要着力点,紧扣山西实施“十四五”规划、聚焦转型发展和能源革命两大使命、“两个基本实现”目标等重大决策部署,开展“我为高质量发展建言”活动,力争形成更多富有民建特色的高质量议政建言成果,带动广大会员自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想,推动中国式现代化山西实践取得新进展、新突破。

(作者系全国政协委员,民建中央常委、民建山西省委会主委)